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ATA DA REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO COMDICAU DO DIA 03/08/2011 
 
Aos três dias do mês de agosto de 2011, às 14h:20min, na sala de reuniões do Conselho da 
Criança e Adolescente – COMDICAU, situada na Rua Artur Machado, nº 553 – Casa dos 
Conselhos; reuniram-se os conselheiros para  uma plenária ordinária com seguinte pauta: 1. 
Abertura: Michelle Carvalho dos Santos, Presidente do COMDICAU; 2. Leitura de atas 
anteriores; 3. Apreciação de Parecer e pedido de registro da entidade Centro Espírita 
Caminheiros do Amor; 4. Convalidação do Plano de Trabalho da instituição Casa do Menor 
Coração de Maria; 5. Solicitação de utilização do rendimento da aplicação do recurso liberado 
pela Petrobrás, ao Instituto de Formação, Estudos e Pesquisa São José Operário, na 
manutenção da quadra de esportes do Projeto dos Meninos; 6. Aprovação do Relatório final 
do Projeto dos Meninos, do Instituto de Formação, Estudos e Pesquisa São José Operário, e 
Relatório Parcial do Projeto Mosaico de Inclusão Social, da Associação Dulce de Oliveira de 
Assistência aos Surdos de Uberaba, relacionados à Petrobrás; 7. Aprovação das Resoluções n° 
01 e n° 02, relacionadas às Comissões Temáticas; 8. Informes sobre a CRESCER – Central de 
Creches; 9. Informes sobre Promotoria de Justiça da Infância e Juventude relacionado ao 
CARESAMI; 10. Proposta de ações sobre o FUMDICAU; 11. Informes sobre composição e 
processo do 2° Conselho Tutelar; 12. Encerramento.  A Presidente Michele Carvalho Santos 
fez a abertura da reunião e informou que justificaram suas ausências os conselheiros Otoni 
Alberto do Nascimento Jr., Fernando Montandon Sivieri, Fábio José Vale e Carlos Augusto 
Assunção. Após as justificativas, a Presidente Michele Carvalho Santos solicitou ao Sr. 
Rodrigo Henrique Batista - Secretário Executivo COMDICAU, que procedesse com a leitura 
da ata do dia 06/07/2011, a qual foi aprovada, posteriormente, por unanimidade pelos 
conselheiros. Após a leitura, a presidente do COMDICAU solicitou à plenária autorização 
para inclusão de um novo ponto de pauta, informe sobre a Comissão de Seleção e Eleição do 
Conselho Tutelar Triênio 2012/2014, o qual a plenária concordou em incluir na pauta. Em 
seguida, passou-se para o terceiro ponto de pauta: apreciação de Parecer e pedido de registro 
do Centro Espírita Caminheiros do Amor. Nesse item, a presidente esclareceu que, na véspera 
da reunião, a referida instituição encaminhou um ofício à Secretaria do COMDICAU 
solicitando que tal pedido não fosse colocado em pauta, em virtude de as atividades 
relacionadas à criança e adolescente ainda não estarem estruturadas. Nesse contexto, a 
presidente afirmou que este pedido de inscrição não seria apreciado pela plenária, em 
decorrência de tal solicitação. Após tal explanação, passou-se para o quarto ponto de pauta, 
convalidação do Plano de Trabalho da instituição Casa do Menor Coração de Maria. A 
presidente passou a palavra para a representante da instituição,  a Sra. Augusta Maria Alves 
Carlos, a qual esclareceu acerca dos motivos  da readequação. A Sra. Augusta afirmou que tal 
pedido se faz necessário em virtude da mudança no objeto do plano, que antes constava 
aquisição de um Freezer H500 – 470L, e que passou para um Freezer Metalfrio 400L. 
Colocada em votação, o pedido de readequação foi aprovado de forma unânime pelos 
conselheiros.  Depois, passou-se para o quinto ponto de pauta: solicitação de utilização do 
rendimento da aplicação do recurso liberado pela Petrobrás ao Instituto de Formação, Estudos 
e Pesquisa São José Operário, para a manutenção da quadra de esportes do Projeto dos 
Meninos. Para explanar sobre tal tópico, a presidente passou a palavra para o representante da 
instituição, o Sr. Marco Antônio Cury. O representante esclareceu que o objetivo do pedido é 
utilizar o saldo remanescente do recurso disponibilizado pela Petrobrás, no valor de R$ 
1.742,80, para a manutenção da quadra de esportes da instituição, como, por exemplo, a 
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construção de um alambrado, com a finalidade de proteger a área da piscina, bem como 
promover maior segurança para as crianças. A presidente Michelle Carvalho Santos 
questionou-o sobre se tal solicitação era permitida pela Petrobrás, já que há alguns convênios 
realizados entre a Prefeitura Municipal e outros órgãos que não permitem tal dispositivo, 
devendo a instituição devolver o saldo restante da aplicação do plano de trabalho no final do 
convênio.  O Sr. Marco Antônio esclareceu que, de acordo com o convênio assinado com a 
Petrobrás, há  realmente a existência de um dispositivo no referido contrato que autoriza a 
instituição a fazer uso do saldo remanescente, desde que relacionado ao objeto do respectivo 
convênio. A presidente Michelle pontuou que é importante ter uma resposta da Petrobrás 
sobre tal questão. Nesse sentido, sugeriu que se aprovasse o pedido de utilização do saldo 
remanescente do convênio estabelecido com a Petrobrás para a construção do alambrado, 
desde que seja autorizado pela Petrobrás, devendo o secretário-executivo, Sr. Rodrigo, entrar 
em contato com a referida instituição, a fim de que esta autorize a utilização do recurso. 
Colocada em votação, a aplicação do recurso do saldo remanescente na quadra de esportes foi 
aprovada pelos conselheiros, com a ressalva de se entrar em contato com a Petrobrás, para 
saber se tal dispositivo é permitido ou não, devendo tal tarefa ficar a cargo do secretário-
executivo. Em seguida, a presidente do COMDICAU passou para o sexto ponto de pauta, que 
é a aprovação do Relatório Final do Projeto dos Meninos, do Instituto de Formação, Estudos e 
Pesquisa São José Operário; e Relatório Parcial do Projeto Mosaico de Inclusão Social, da 
Associação Dulce de Oliveira, ambos firmados com a Petrobrás. A presidente Michelle 
Carvalho Santos pontuou que tais relatórios são instrumentos para a prestação de contas dos 
referidos convênios, os quais têm de ser aprovados pela plenária e constarem em ata. Ela 
esclareceu, ainda, que foi pessoalmente à Instituição Instituto de Formação, Estudos e 
Pesquisa São José Operário realizar a visita, verificando que o plano de trabalho objeto do 
convênio foi cumprido de forma satisfatória. Em relação ao projeto Mosaico de Inclusão 
Social, relacionado à Instituição Associação Dulce de Oliveira, a presidente afirmou que o 
relatório relaciona-se à aprovação parcial da primeira etapa do referido projeto, haja  vista que 
esta era somente montar o edital, divulgar e dar publicidade para o Projeto Mosaico de 
Inclusão Social. A presidente esclareceu, ainda, que toda a documentação relacionada à 
primeira etapa, como as reportagens de jornais dando publicidade ao projeto, bem como edital 
que selecionou os profissionais e fotos do evento foram relacionados ao Relatório Parcial, 
concluindo que este foi parcialmente cumprido, conforme a primeira etapa estabelecida. Após 
a explanação, a presidente questionou a plenária se esta tinha alguma dúvida  ou ressalva em 
relação aos relatórios, solicitando a aprovação dos mesmos. Colocada em votação, os dois 
relatórios, tanto o Relatório Final do Instituto de Formação, Estudos e Pesquisa São José 
Operário quanto o Relatório Parcial da Associação Dulce de Oliveira, foram aprovados por 
unanimidade pelos conselheiros. Terminada a votação, passou-se para o sétimo ponto de 
pauta, aprovação das Resoluções n° 01, que trata da criação das Comissões Temáticas no 
âmbito do COMDICAU, e da Resolução n° 02, que dispõe sobre a indicação dos membros 
para compor as Comissões Temáticas, a qual a presidente fez a leitura. Terminada a leitura da 
Resolução n° 01, a presidente perguntou aos conselheiros se estes tinham alguma ressalva a 
fazer. Ninguém aquiesceu. Em seguida, fez a leitura da Resolução n° 02, que dispõe sobre a 
indicação dos membros para compor as Comissões Temáticas, sendo: i) Comissão de 
Políticas Públicas para Infância e Adolescência: conselheiros Fabiana Maria Miranda, Cátia 
Silva, Liliane Martins, Michelle Carvalho Santos, Cristiane Aparecida Oliveira e Ana Cláudia 
Caetano Barbosa; ii) Comissão de Orçamento e Finanças: conselheiros Onildo Barbosa, 
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Helbert Ferreira Higino, Vanessa Ribeiro Mota, Cláudio Henrique Ferreira, Tânia Mara de 
Oliveira Bernardes e Luiz Carlos Chaem; iii) Comissão de Articulação e Comunicação: 
conselheiros José Antônio Neto, Marco Antônio Cury, Gláucia Garcia dos Santos, Carlos 
Augusto Assunção, Rosângela Crosara e Flávio Henrique Bernardes; iv) Comissão de 
Legislação e Regulamentação: conselheiros Otoni Alberto do Nascimento Júnior, Eva 
Carvalho, Verena Conti, Enéas dos Santos Gomes, Euclides Vaz da Cunha Júnior e Kênia 
Renata da Silva.  Após esta leitura, a conselheira Gláucia Garcia dos Santos, integrante da 
Comissão de Articulação e Comunicação, solicitou que se retirasse o seu nome, em virtude de 
compromissos outros e incompatibilidade de horário.  A conselheira Luciene Bomtempo se 
dispôs a participar da referida comissão, no lugar da conselheira Gláucia, cujo nome foi 
incluído na comissão. Em seguida, a aprovação das duas  resoluções foi colocada em votação 
e aprovada pelos conselheiros, devendo ser, posteriormente, enviada para publicação no Porta 
Voz, jornal de publicação oficial do município. Terminado a discussão sobre esse ponto de 
pauta, passou-se para o item oito, que trata de informes sobre a CRESCER – Central de 
Creches. Em relação a este tópico, a presidente passou a palavra para o vice-presidente Onildo 
Barbosa, para que este versasse sobre a situação.  O Sr. Onildo esclareceu à plenária de que, 
em 2005, houve uma liberação de verba por parte do FUMDICAU à CRESCRER, no valor de 
R$ 803.650,00 (Oitocentos e três mil e seiscentos e cinquenta reais). No entanto, até o 
presente momento, a prestação de contas do referido convênio não foi aprovada pelos órgãos 
competentes da Prefeitura Municipal de Uberaba. O Sr. Onildo esclareceu, ainda, que o 
COMDICAU, na gestão anterior, cuja presidente na época era a Sra. Nádia Maluf, foi cobrado 
sobre a referida prestação de contas, bem como ele e o Conselheiro Cláudio participaram de 
uma Comissão, à época,  para  sanar tal questão, procurando a CRESCER e sugerindo que 
esta contratasse um escritório de contabilidade a fim de prestar contas da verba recebida, o 
que foi feito pela CRESCER, embora a prestação de contas ainda continue pendente, cuja 
cobrança chegou às mãos da atual Diretoria. O Sr. Onildo afirmou, ainda, que foi feito 
levantamento junto ao COMDICAU acerca da documentação da CRESCER relacionada ao 
referido convênio, mas o que foi encontrado são informações esparsas, que não  esclarecem 
sobre as pendências e dados da prestação. O Sr. Onildo disse também que a atual Diretoria 
convocou os membros das gestões anteriores para uma reunião, a fim de sanar as dúvidas em 
virtude da ausência de dados e informações e se chegar a um consenso, sendo que 
compareceram somente o ex-presidente Ari Antônio Vaz e os ex-secretários-executivos 
Cristian Vicente e Gicele Gomes, cuja reunião não trouxe nenhum dado esclarecedor para 
sanar tal problemática. Nesse contexto, o Sr. Onildo apresentou a seguinte proposta à 
plenária: redigir um ofício ao órgão competente pela prestação de contas da Prefeitura 
Municipal de Uberaba informando que a atual Diretoria está impossibilitada de encontrar 
qualquer solução no que se relaciona à pendência da prestação de contas da CRESCER, em 
virtude da ausência de informações e dados sobre o referido convênio. O Sr. Onildo pontuou, 
ainda, da responsabilidade do COMDICAU, haja vista ser a verba liberada após aprovação da 
plenária deste Conselho Municipal de Direitos. Nesse momento, a presidente, a Sr. Michelle 
Carvalho Santos, observou  que uma das atribuições e responsabilidades do COMDICAU é a 
emissão do Relatório de Cumprimento de Objeto, instrumento de controle  e fiscalização 
acerca da verba destinada às instituições que recebem a verba oriunda do FUMDICAU, 
questionamento este que foi feito aos ex-gestores e ex-secretários, os quais afirmaram que a 
visita havia sido realizada, apesar de não haver, nos arquivos do COMDICAU, nenhum 
documento ou relatório sobre as respectivas visitas, bem como protocolo de recebimento que 
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indique que tal documento saiu do COMDICAU. Dessa forma, a presidente afirmou que será 
informada aos órgãos competentes pela prestação de contas da Prefeitura Municipal de 
Uberaba que o que o COMDICAU possuía de responsabilidade não foi cumprido à época, 
uma vez que inexiste o Relatório de Cumprimento de Objeto relacionado à verba do 
respectivo convênio, bem como a atual Diretoria fez tudo o que podia ser feito para tentar 
solucionar tal questão. Terminada a explanação sobre a situação da CRESCER, a presidente 
Michelle Carvalho passou para o próximo ponto de pauta, informes da Promotoria de Justiça 
da Infância e Juventude sobre o CARESAMI. A presidente informou a plenária de que o 
COMDICAU havia recebido na semana anterior (dia 25/07/2011) o ofício n° 174/2011, 
oriundo da Promotoria de Infância e Juventude que contém, em anexo, o Relatório Final da 
Comissão de Sindicância Administrativa Disciplinar para apuração de supostas 
irregularidades cometidas pelos servidores do CARESAMI quanto aos maus-tratos a internos 
abrigados naquele centro. Disse que tal relatório foi encaminhado ao COMDICAU de forma a 
este órgão tomar ciência do resultado da sindicância, bem como encaminha a proposta de 
“estimular maior acompanhamento das atividades pelo Conselho Municipal dos Direitos da 
Criança e do Adolescente – COMDICAU”, isto é, que o COMDICAU estivesse mais presente 
nas atividades desenvolvidas pelo CARESAMI. A presidente sugeriu, então, que o referido 
relatório fosse encaminhado para a Comissão Temática de Políticas Públicas, para que  esta 
comissão analise-o e tome as providências cabíveis, haja vista se tratar de um assunto de 
políticas públicas, como conhecer o SIMASE – Sistema de Aplicação de Medidas Sócio-
educativas, bem como observar se o CARESAMI está de acordo com as atividades que devem 
ser desenvolvidas para o cumprimento das medidas sócio-educativas em meio fechado, de 
acordo com o estabelecido pelo Estatuto da Criança e do Adolescente. Nesse item, ficou 
acordado de os conselheiros da Comissão Temática de Políticas Públicas encaminharem à 
secretaria do COMDICAU disponibilidade de horário, para posterior agendamento de 
reunião. Em seguida, passou-se para o décimo item de pauta, proposta de ações sobre o 
FUMDICAU. Em relação a esse tópico da pauta, a presidente Michelle Carvalho Santos 
informou à plenária de que tal item não seria apreciado em decorrência do não 
encaminhamento das propostas pelas representantes da Agência Alumini, já que tais sugestões  
seriam encaminhadas para a Comissão Temática de Articulação e Comunicação, uma vez se 
tratar de propostas de divulgação para arrecadação de verba para o FUMDICAU, sendo tal 
item apreciado em outra reunião oportuna. Após dissertar sobre o décimo ponto de pauta, a 
presidente passou para o ponto ao qual havia solicitado a inclusão na ata, que versa acerca dos 
informes sobre composição e processo do 2° Conselho Tutelar de Uberaba. Ela esclareceu 
que, na última reunião, havia sido criada uma comissão para fazer a análise inicial da situação 
do Conselho Tutelar, de forma a também analisar o funcionamento, orçamento, eleição, 
dentre outras atividades para a implantação de um segundo Conselho Tutelar. No entanto, a 
presidente, em contato com a subsecretária de Desenvolvimento Social, informou que a 
comissão para tratar da questão de implantação do segundo Conselho havia sido criada, 
embora seus membros ainda não tivessem se reunido até o presente momento. A presidente 
informou que a subsecretária apresentou a seguinte sugestão: extinguir a comissão criada 
anteriormente, uma vez que determinadas questões já haviam sido resolvidas, como, por 
exemplo, a localidade dos dois Conselhos, sendo que ficou decidido que os dois Conselhos 
Tutelares funcionariam no mesmo local, em virtude de possíveis obstáculos acarretados pelo 
desmembramento dos arquivos e outros dados. Além disso, ficou sugerido também pela 
subsecretária que os membros da comissão extinguida fossem agregados à comissão 
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responsável pelo processo seletivo/eletivo do Conselho Tutelar, a qual também seriam 
apoiados por um corpo técnico fornecido pela Secretaria de Desenvolvimento Social - SEDS, 
de forma a dar posse aos novos conselheiros a partir de janeiro de 2012. A presidente 
destacou que tal processo deve ser feito de forma acurada e cuidadosa, haja vista a 
responsabilidade do COMDICAU no processo de seleção dos conselheiros que atuarão no 
município. Terminada a explanação, a presidente solicitou à plenária que se manifestasse 
acerca dos nomes para compor a referida comissão, respeitada a paridade entre governo e 
sociedade civil, sendo que os membros indicados são: Michelle Carvalho Santos, Cláudio 
Henrique  Ferreira e Tânia Mara de Oliveira, representantes governamentais; e Paulo Alex 
André Sequeira, Luciene Bomtempo Rocha e Verena Conti, representantes não 
governamentais. A presidente informou aos membros dessa comissão recém-criada que a 
reunião inaugural seria realizada no dia 09/08/2011, às 14hs, na sede do COMDICAU, na 
Casa dos Conselhos. Em seguida, a presidente apresentou um último informe à plenária, a de 
que a VII Conferência Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente será realizada no 
dia 10 de novembro de 2011, bem como estão participando da Comissão Organizadora da 
referida Conferência os conselheiros Fabiana Maria Miranda, Liliane Martins, Michelle 
Carvalho Santos, Cristiane Aparecida Oliveira, Cátia Silva e Ana Cláudia Caetano Barbosa, 
além de Cláudia Cristina, Daniela Cristina de Oliveira e Verediana Pereira Freitas, enquanto 
representantes da Secretaria de Desenvolvimento Social, além de Rodrigo Henrique Batista, 
secretário-executivo do COMDICAU. A presidente Michelle Carvalho Santos pontuou, ainda, 
que as instituições que possuem registro neste Conselho e atendam adolescentes serão 
contatadas posteriormente, a fim de indicarem um representante adolescente para participar da 
Comissão Organizadora, de acordo com as diretrizes do CONANDA – Conselho Nacional 
dos Direitos da Criança e do Adolescente, a qual prevê que, a cada dois adultos indicados para 
compor a comissão, um adolescente deve também ser indicado para participar da referida 
comissão. Nada mais a ser tratado nesta, a presidente do COMDICAU, Michelle Carvalho 
Santos, encerrou a reunião às 16h:28min, sendo que essa ata foi redigida por mim, Rodrigo 
Henrique Batista, secretário-executivo do COMDICAU, e será submetida à aprovação de 
todos os conselheiros presentes em plenária: Eva Carvalho, Maria de Jesus Ribeiro, Marco 
Antônio Cury, Augusta Maria Alves Carlos, Marisa Borges de Araújo, Vanessa Ribeiro Mota, 
Cátia Silva, Onildo Barbosa, Gláucia Garcia dos Santos, Fabiana Maria Miranda, Luciene 
Bomtempo Rocha, Maria Aparecida Ferreira Alves, Tânia Mara de Oliveira Bernardes, 
Cristiane Aparecida Oliveira, Michelle Carvalho Santos, Ana Cláudia Caetano Barbosa, 
Poliana Helena de Souza, Cláudio Henrique Ferreira e Luiz Carlos Ridemitsy Chaem.  
 
 
 


